





ہر وہی کو کئی چاہئیں۔ مرد، عورت، بچہ، جوان۔ پورا کونسی بھی ایسا نہ رہے جو یہ دعائیں نہ کرے۔ تا در طلق خدا ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین  
دوسری بات جس کی طرف مخلصین احمدت کو توجہ دینی ہے۔ وہ یہ ہے جیسا کہ حضور  
ایده اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے۔

دل جہاں آپ کی جدائی سے غم محسوس کرتا ہے وہاں یہ خیال بھی آتا ہے  
کہ ایسے مرقہہ پر بعض منافق خفقے بھی یہ ایک کرتے ہیں تو جماعت  
کے ہر فرد کا یہ فرض ہے کہ وہ ایسے منافقوں کو فوراً زیاد سے

الفضل ۲ جولائی ۱۹۶۷ء

ہیں یقین دہان ہے کہ اللہ تعالیٰ جماعت کو اپنے فضل و کرم سے ہر بلا سے محفوظ  
رکھے گا۔ تاہم امام کا فرض ہوتا ہے کہ ہر امکان سے اجاب کو خبردار رکھے۔ اور  
یہ ہمارا فرض ہے کہ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کے دل سے ہر قسم کی تشویش کا شائبہ دور  
کریں۔ ان وعدوں کے مطابق جو اللہ تعالیٰ نے جماعت کے احکام کے لئے کئے  
ہوئے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ ایسی جمعیت کوئی بات نہیں ہوگی جو امام و امت کے  
لئے باعث خلد و ریخ ہو۔ تاہم اس کا بہترین ذریعہ بھی دعا ہی ہے۔ اگر ہم دعاؤں میں  
کثرت سے مصروف رہیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ یقیناً اپنی برکات کے دروازے اور  
بھی کٹا دے گا۔

تیسری بات جو حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے اس خطبہ میں فرمائی ہے وہ ہماری  
ترتیب سے تعلق رکھتی ہے جس کا ذکر ہم گذشتہ دو اداروں میں کر چکے ہیں۔ دعا کے  
علاوہ یہ محبت کا مہر ہے جو ہمیں سر انجام دیتا ہے۔ چاہئے کہ احباب منظم طور پر  
بہ رسوات کے قلعہ قمع کئے جہد و جدوجہد کریں۔ اور جماعت سے بعزت کا نام نہ  
نشان نہ دیں۔ یہاں تک کہ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرا دل  
تشریف لادیں جو حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے اس بارے میں منزل کا بہت سا حصہ  
کر لیا ہے۔ وَمَا تَوْحِشْتَنَا اِلَّا بِاٰیٰتِہِ

## رات کی تاریکیاں نورِ سحر سے کم نہیں

مصطفیٰ کے دین کا غم ہے اور کونسی غم نہیں  
دل کی دنیا جنت گوش و نظر سے کم نہیں

ساتھ سے فرقت کے لمحوں میں اگر ان کا خیال

رات کی تاریکیاں نورِ سحر سے کم نہیں

یوں تو کی ہوگا کسی کو احتسابِ زندگی

ان پر مرثیے سے لیکن موت و جہنم نہیں

مرتبہ کھلنے لگا ہے پھر کلام اللہ کا

پھر کسی کی گفتگو تجدید دین سے کم نہیں

کچھ کہو تو کیا ہوا وہ دعویٰ فتحِ صلیب

اہل شریعت آج کل تم میں وہ کیوں دم خم نہیں

ہم جو پیٹتے ہیں بھلا جیشہ کو کھتی کب نصیب

ہم نے یہ مانا ہم اسرا جام، جامِ حم نہیں

ان کے جانے سے بدل جاتی ہے نیا ہی نسیم

دل کا جو عالم تھا پہلے، آج وہ عالم نہیں نسیمِ سبھی

## روزنامہ کے الفضل رجبہ

نورہ ۴ جولائی ۱۹۶۷ء

## ہمکے فرائض

جب الفضل کا یہ پرچہ اجاب کے ہاتھ میں پہنچے گا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ ہر روز ہر ایک مسلمان پر رونا ہونے  
پڑے۔ حضور نے اپنے اس سفر کی غرض و مقصد اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۴ میں  
تفصیل کے ساتھ بیان فرمادی ہے جس میں اجاب سے درخواست کی ہے کہ وہ  
اللہ تعالیٰ کے حضور خشوع و متضوع سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ کے وہ مقاصد جن  
کی تکمیل کے لئے حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے سفر کر رہے ہیں پورے ہوں۔ اسلام  
کا قافلہ ایک قدم اور آگے بڑھے اور آخر ہم دنیا کو اسلام کی برکات سے  
مالا مال ہوتے دیکھیں۔ آمین۔

آج یورپ اور مغربی تہذیب کے گوشوں میں باری تعالیٰ کی توحید اور توحیدی آداب  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا علم بند کرنا اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے  
لئے مخصوص کی ہے۔ اس لئے یہ جماعت احمدیہ کا فرض ہے کہ وہ اس کام کی تکمیل کے  
لئے ہر دھڑکی بازی لگا دے۔ امام الوقت سیدنا حضرت علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے  
کہا کہ یہ سفر مبارک اس غرض کے حصول کے پیش نظر ہے۔

حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خطبہ میں بعض ایسی باتیں ارشاد فرمائی ہیں جن  
کی طرف توجہ دینا اور بنی اسرا تمام دہی مرکزی اور مخلصات کی جماعت ہونے احمدیہ  
کے لئے نہایت اہم امر ہے۔

حضور راہدہ اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے دعا کی ہے کہ

”پس میں چاہتا ہوں کہ تمام دوست اس سفر کے متعلق دعائیں کریں اور اللہ تعالیٰ  
سے خیر کے طالب ہوں اگر یہ سفر مقدر ہو تو اسلام کی اشاعت اور فائدہ  
کے لئے خیر و برکت کے سامان پیدا ہوں۔ خدا جانتا ہے کہ یہ رویا حق  
کے کوئی خواہش دل میں نہیں نہ کوئی ذاتی غرض اس سے متعلق ہے۔ دل

میں صرف ایک ہی شے ہے۔ اور وہ یہ کہ میرے رب کی عظمت اور  
جلال کو یہ قرین پہچاننے لگیں جو سینکڑوں سال سے کفر اور شرک  
کے اندر دل میں چھپتی پھری رہی ہیں اور انہیں اللہ تعالیٰ کے عظم  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ان کے دلوں میں قائم ہو جائے

تاکہ وہ ابدی زندگی اور ابدی حیات کے وارث ہونے والے گروہ میں  
شامل ہو جائیں۔ تا ان کی بدستوری دور ہو جائے۔ تا شیطان کی لعنت سے  
وہ چھٹکارا پالیں۔ تا شرک کی محبت سے وہ آزاد ہو جائیں۔ تا بد رسوم کی  
قیود سے وہ باہر نکلے جائیں۔ اور خدا تعالیٰ کی رحمت اور اس کی محبت

اور اس کے حُسن اور اس کے احسان اور اس کے نور کے جلوے وہ دیکھنے  
لگیں۔ تا وہ وعدہ پورا ہوا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا نے دیا  
تھا کہ میں تیرے فرزندِ صالح کے ذریعہ سے تمام قوموں کو تیرے  
پاؤں کے پاس لایا جاؤں گا۔ تا وہ دل جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور

نا آشنا ہیں۔ اور وہ زبانیں جو آج آپ پر طعن کر رہی ہیں۔ وہ دل جو  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے بھری ہیں اور ان زبانوں پر درود  
جاری ہوئے۔ اور تمام سکوں کی فضا نعرہ ہائے سحر اور درود سے گونجنے  
لگے اور وہ فیض جو آسمان پر سرچکے ہیں زمین پر جاری ہو جائیں۔ (حضرت امین)

ہم نے یہ اقباس اس سے دوبارہ نقل کر دیے تاکہ احباب دعاؤں کرتے وقت لا  
اسے فراموش نہ کریں۔ جو اس دعا میں اللہ تعالیٰ نے ہمارے امام کے دل میں ڈالیں  
اور آپ کی مبارک زبان سے بیان ہوئیں۔ چاہئے کہ احباب ان الفاظ کو یاد کر لیں  
اور تو اس کے ساتھ ہی قرآن اور انداز سے دعائیں کریں۔ ہر روز ہر ایک دعا میں



# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا آج اکیس سال قبل کا ایک رؤیا

## مسلمانوں کے لئے اینٹوں اور لٹیر کی طرف اشارہ اور دنیا بھر کے مسلمانوں سے متحد ہونے کی رومندانہ اپیل

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آج سے اکیس برس قبل اگست ۱۹۴۶ء میں اپنا ایک نہایت اہم رؤیا بیان فرمایا تھا اور اس کی روشنی میں بتایا کہ مسلمانوں کے لئے ایک نہایت نازک دور آنے والا ہے جس سے جہدہ برآ ہونے کے لئے تمام مسلمانوں کو متحد ہونا چاہیئے۔ اس وقت مسلمانان عالم جن نازک حالات میں سے گزر رہے ہیں ان کے پیش نظر حضور رضی اللہ عنہ کی یہ خواب اور مسلمانوں سے متحد ہونے کی اپیل درج ذیل کی جاتی ہے:

نسر مایا۔

میں نے آج رات ایک ایسی خواب دیکھی ہے جو احمیت اور مسلمانوں کے لئے نہایت ہی اہمیت رکھتی ہے اور آئندہ آنے والے بعض بہت بڑے خطرات کی طرف اشارہ کرتی ہے اور ہماری جماعت اور دوسرے مسلمانوں کے لئے ایک اندازہ ہے۔ کاش انہیں رکھنے والے دیکھیں اور کان رکھنے والے سُنیں۔

میں نے دیکھا کہ میں قادیان میں اپنے مکان کی دوسری منزل میں ہوں جہاں کہ ہم رہتے ہیں اور ام ناصر کا جو حصہ مکان ہے اُس میں ہوں۔ ایک بیڑھیوں ہمارے مکان کے شمال کی طرف سے اس حصہ کی طرف آتی ہیں جہاں ام ناصر رہتی ہیں۔ ان کے ساتھ ہی ایک کمرہ ہے جس کا ایک دروازہ بیڑھیوں میں کھلتا ہے اور ایک دروازہ صحن کی طرف کھلتا ہے۔ جب میری پہلی شنا دی ہوئی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے شروع میں ہم کو وہی کمرہ رہائش کے لئے دیا تھا۔ اُس کے سامنے کے صحن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قبریں ہیں جو سوایا کرتے تھے۔ میں نے دیکھا کہ میں اس کمرہ میں ہوں اور ایک معلوم ہوتا ہے کہ ایک دشمن گھر میں گھس کر اس صحن کی طرف آ رہا ہے۔ میں نے صحن کی طرف کا دروازہ بند کر دیا اور بیڑھیوں کی طرف کا دروازہ کھولا اور یہ ارادہ کیا کہ میں ان بیڑھیوں کے رستے سے نیچے چلا جاؤں چنانچہ میں ان بیڑھیوں سے نیچے اُتر آیا اور پچھلے صحن میں سے ہوتا ہوا اُس کمرہ کی طرف گیا جو لوگ کہلاتا ہے اور جو مسجد مبارک کے ساتھ واقع ہے مسجد مبارک کی بیڑھیوں اس کے ساتھ ساتھ چڑھتی ہیں۔ ابتدائی زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جہانوں سے اکثر وہیں ملاقات فرمایا کرتے تھے اور جہانوں کے ساتھ کھانا بھی وہیں کھایا کرتے تھے۔ اپنی خلافت کے شروع ایام میں میرا دفتر بھی وہیں تھا اور میں بھی وہیں ملاقاتیں کیا کرتا تھا۔ پہلے چند جلسوں پر جلسہ کی ملاقات بھی وہیں ہوا کرتی تھی۔ جب میں اس جگہ پر پہنچا تو اُس کمرے کے ساتھ ایک کونپڑی ہے جس میں سے ہو کر اس کمرے میں جایا جاتا ہے میں نے اُس کونپڑی کے دروازہ میں سے اندر جھانکا تو مجھے یوں معلوم ہوا کہ بہت سے دوست اس جگہ پر کھانا کھا رہے ہیں اس پر مجھے اندازہ نہ تھا کہ میں کچھ محسوس ہوا اور میں اس انتظار میں کھڑا ہو گیا کہ یہ لوگ کھانے سے فارغ ہو جائیں تو میں جاؤں میں دروازہ کے پاس کھڑا ہوں تھا کہ یوں معلوم ہوا کہ وہ لوگ کھانا کھا چکے ہیں اور انہوں نے مجھے ملاقات کے لئے بلوایا ہے جو شخص مجھے اطلاع دینے کے لئے نکلا چونکہ اُسے معلوم نہیں تھا کہ میں دروازہ کے پاس کھڑا ہوں وہ دروازہ سے نکل کر سیدھا گھر کے اندر نہ کی طرف چلا گیا اس وقت مجھے یوں معلوم ہوا جیسے وہ شخص مولوی سید محمد اسلم ہیں۔ میں نے متنبہ نہیں دیکھا لیکن بگڑی اور کوٹ وغیرہ ایسا ہی ہے جیسا کہ وہ پہتا کرتے تھے۔ میں نے نہیں دیکھا کہ وہ کہاں وہ تو اندرونی صحن کی طرف چلے گئے اور میں اندر کمرہ میں گھس گیا۔ جب میں اندر گھسا تو میں نے دیکھا کہ وہاں آٹھ تو آدمی رہ گئے ہیں باقی کھانا کھا کر چلے گئے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ لوگ قوموں کے سردار یا بادشاہ ہیں ان میں ایک شخص

بالکل مفتی محمد صادق صاحب کی شکل کا ہے اور دوسرا عربی لباس میں ہے اُس نے سر پر چھوٹی قسم کی کوفیہ (یعنی عربی قسم کی بگڑی) باندھی ہوئی ہے اور دوسرے لوگ بھی مختلف علاقوں کے بادشاہ اور رئیس ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مفتی محمد صادق صاحب اور اُس عرب بادشاہ کے درمیان کوئی اتحاد اور صلح کا معاہدہ ہو رہا ہے اور معاہدہ کرانے کے لئے مجھے درمیان میں ثالثت کے طور پر مقرر کیا گیا ہے۔ میں نے ان دونوں سے باتیں کر کے ایک معاہدہ لکھوایا ہے جس کا مضمون اس قسم کا ہے کہ ہم آپس میں صلح اور اتحاد سے رہیں گے۔ یہ معاہدہ جب لکھا چکا ہوں تو میں نے خود پڑھ کر اُس مجلس کو سنا یا ہے یا جس شخص نے یہ معاہدہ لکھا تھا اُس سے سنا یا ہے اور دونوں فریق اس پر متفق معلوم ہوتے ہیں۔ قریب تھا کہ وہ لوگ اس معاہدہ پر دستخط کر دیں کہ میں نے دیکھا میری بائیں طرف سے ایک شخص اٹھ کر لوگ کمرہ کے اُس دروازہ کی طرف گیا ہے جو مسجد مبارک کی بیڑھیوں میں کھلتا ہے۔ جب وہ اٹھا تو مجھے یوں معلوم ہوا جیسے وہ حضرت خلیفہ اول ہیں۔ اُٹھنے وقت انہوں نے ایک فقرہ بولا جس کا مطلب میں نے یہ سمجھا کہ اگر کوئی فریق اس معاہدہ کو توڑے گا تو ہم سب مل کر اُس کی مخالفت کریں گے۔ یہ فقرہ سنتے ہی مجھے خیال آیا کہ یہ شرط ضرور لکھنی چاہیئے اور میں نے دونوں فریق کو بتایا کہ یہ خیال میرے دل میں پہلے نہیں آیا مگر حضرت مولوی صاحب نے اُٹھتے وقت اس طرف اشارہ کیا ہے اور میرے نزدیک یہ ضروری شرط ہے۔ خواب میں مجھے یہ خیال آیا کہ میں خلیفہ اول کا لفظ استعمال کروں مگر پھر مجھے صلح حدیبیہ کا واقعہ یاد آیا اور میں نے کہا یہ لوگ تو ہماری خلافت کے قائل ہی نہیں یہ نظر بولنا ان کے ساتھ مناسب نہیں اور میں نے بجائے خلیفہ اول کے حضرت مولوی صاحب کے الفاظ استعمال کئے اس پر جس شخص کو میں مفتی محمد صادق سمجھتا ہوں اُس نے کچھ انکار کیا پہلو اُختیا رکھا اور اس شرط کو ماننے پر آمادگی ظاہر نہ کی۔ تب جو دوسرا فریق ہے اور جو عرب بادشاہ معلوم ہوتا ہے اُس نے مجھ سے پوچھا کیا بات ہے؟ اور میں نے اُس کے سامنے یہ بات بیان کرنی شروع کی۔ لیکن عجیب بات یہ ہے کہ میں پہلے تو اُس سے عربی بولتا تھا اُس وقت میں نے اُس سے اردو بولنی شروع کی اور اُس کی شکل سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ وہ اردو سمجھ رہا ہے۔ میں نے اُسے کہا آخر ہمارے ذریعے سے معاہدہ کرانا اور دوسرے بادشاہوں کو جمع کرنا اس کی کوئی غرض ہوتی چاہیئے اور وہ غرض یہی ہے کہ ہم لوگ اس بات کی نگرانی کریں کہ اس اتحاد کے معاہدہ پر عمل کیا جاتا ہے اور یہ کہ اگر کوئی عمل نہ کرے تو ہم لوگ پھر اس کی تائید میں جو جائیں جو معاہدہ کا پابند رہا ہے اور اُس کے خلاف جو جائیں جو معاہدہ کی خلاف ورزی کا مرتکب ہوا ہے۔ اس پر اُس شخص نے میری تائید میں کہہ دیا تھا شروع کیا مگر آخر میں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس خیال کے کہ فریق ثانی جو اس بات کو نہیں مانتا تو شاید اس میں کوئی بات ہوگی۔ اُس نے بھی تردد کا اظہار شروع کر دیا تب مجھے جوش آیا اور میرے سامنے جو شخص بیٹھا ہے جس کو میں کوئی بادشاہ اور رئیس سمجھتا ہوں اور اُس کی طرف اشارہ کرنا اور شکل سے یوں معلوم ہوتا ہے جیسے وہ بین کا بادشاہ ہے



میں اُس سے مخاطب ہوا اور میں نے بڑے زور سے کہا دیکھو یہ وقت اسلام کے لئے اتحاد کا وقت ہے رجب یہ فقرہ میں نے کہا تو معاً میرے دل میں یہ خیال گزرا کہ یہ لوگ کہیں گے کہ آپ کی جماعت بھی تو دوسرے مسلمانوں سے عقائد میں اختلاف رکھتی ہے۔۔۔۔۔۔ پس اس شبہ کے ازالہ کے لئے میں نے معاً اس کے بعد فقرات برآدائے کہ (مگر یہی اختلاف باہمی کتنا بھی ہو مگر اسلام کی ظاہری شوکت کی حفاظت کے لئے تو مسلمانوں کو جمع ہونا چاہیے کیونکہ اس کا بھی تو اثر اسلام کی اُمتندہ ترقی پر پڑتا ہے۔ پھر میں نے کہا دیکھو جو شخص ایسے نازک وقت میں بھی اتحاد کے لئے کوشش نہیں کرتا وہ قیامت کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گردن اونچی طرح کر کے گا۔ جب میں نے یہ فقرہ کہا تو میرے دل میں بہت زیادہ جوش پیدا ہو گیا اور رقت کے ساتھ میرے گلے میں چند ابرو لگیا اور میری آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ اور میں نے اپنے سامنے کے شخص کو مخاطب کرتے ہوئے کہا جب تم لوگوں میں سے کوئی شخص اپنے بیٹے کے پھٹے ہوئے کپڑے دیکھتا ہے تو اُس کے دل میں سوز و گداز پیدا ہو جاتا ہے اور رقت پیدا ہو جاتی ہے اور اُس کی آنکھوں میں آنسو آ جاتے ہیں مگر تمہیں یہ خیال نہیں آتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب اپنی طرف منسوب ہوئے تو ان کا تفرقہ دیکھتے ہوں گے تو ان کو کتنی تکلیف ہوتی ہوگی۔ جو شخص ایسے وقت میں بھی باہمی اتحاد کی طرف قدم نہیں اٹھاتا یقیناً وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گردن اٹھا کر کھڑا نہیں ہو سکے گا۔ میرے ان فقرات کو سن کر تمام حاضرین پر بھی ایک رقت طاری ہو گئی اور وہ شخص جسے میں جتھا ہوں میں کا بادشاہ ہے اُس کی آنکھوں میں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگ گئے۔ اور وہ جوش سے کہہ کر آگے آیا اور میرا ہاتھ اُس نے اپنے ہاتھ میں لیا اور نہایت ہی گرم جوشی کے ساتھ اُس کو بوسہ دیا اور میں نے دیکھا کہ وہ دونوں فریق جن کے درمیان میں معاہدہ کر رہا تھا وہ بھی اس بات پر متفق ہو گئے کہ اس شرط کو معاہدہ میں لکھ لیا جائے۔ اس وقت معاہدہ میرے ہاتھ میں آ گیا ہے جو فلسفیک سائیکس کے سفید کاندوں پر خوشنما لکھا ہوا ہے وہ شخص جو معاہدہ لکھ رہا تھا میں نے اس کے ہاتھ میں معاہدہ دیا اور کہا کہ اس شرط کو اس میں بڑھادو اور ایسا نہ ہو کہ یہ لوگ جلدی چلے جائیں کل یہ معاہدہ ضرور اصلاح ہو گئے لکھا جائے تاکہ ان لوگوں کے دستخط ہو جائیں۔ پھر میں اٹھا اور جنوبی طرف کی دیواری طرف گیا جہاں خواب میں دیکھتا ہوں کہ فون لگا ہوا ہے اُس وقت ایشیائی سفیر رنگ چینیسوں کی سی شکل کا آگے بڑھا اور اپنے مجھے کہہ کر "لورینگ کا فون نمبر کیا ہے" (یہ لاہور میں ایک انگریزی کھانے کی دکان ہے) میں نے اسے کہا کہ آپ کو لورینگ کے فون کے پتے کی کیا ضرورت ہے؟ اُس نے جواب میں کہا کہ میں نے بڑے بیٹے کے ہاتھ میں صفحے کا مضمون چھیننے کے لئے بھجوا دیا تھا پھر دوسرے بیٹے کے ہاتھ میں صفحے کا مضمون چھیننے کے لئے بھجوا دیا (ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ مضمون اسی واقعے کے ساتھ کچھ تعلق رکھتا ہے) اس وقت تک اُس ٹوکے کو وہاں پہنچ جانا چاہیے تھا اور اُس کو اطلاع دینی چاہیے تھی کہ میں وہاں پہنچ چکا ہوں مگر وہاں سے کوئی اطلاع نہیں آئی اُس لئے میں فون کرنا چاہتا ہوں۔ اس وقت میرے دل میں خیال گزرا کہ لورینگ تو کھانے کی دکان سے شاہد آباد وہاں رہائش کا بھی انتظام ہو گیا ہوگا جہاں اُس کے بچے کے گھر ہے۔ پھر میں نے اس شخص سے کہا کہ مجھے فون کا نمبر تو معلوم نہیں لیکن آپ ایک پیسج کو فون لیجئے اور اُسے کہئے کہ مجھے لورینگ سے ملا دو۔ (پیسج والے کے پاس نمبروں کی کتاب ہوتی ہے وہ دیکھ کر بتلا دے گا۔ اس پر انہوں نے بڑی حیرت سے کہا کہ اچھا اس طرح بھی ہو سکتا ہے، پھر تو بڑی ہموکت ہے۔ میں ان کے ساتھ یہ بات کر کے گھر کی طرف لوٹا۔ جب میں اُس کو گھڑی کے اندر داخل ہونے لگا جو لائبریری والاں اور گول کمرہ کے درمیان واقع ہے اور جس کے دروازہ پر کھڑا ہوا ہے شروع روایا میں انتظار کرتا رہا تھا اور جو گھر کی طرف کھلتا ہے تو میں نے دیکھا کہ وہاں ایک چارپائی پر میری ایک لڑکی بیٹھی ہے۔ اس وقت میں یہ سمجھا ہوں کہ یہ اترا رشید ہے پھر بھی اُمہ انصیری کھلک پڑ جاتا ہے چونکہ اندھیرا ہے میں اچھی طرح شکل

نہیں دیکھ سکا۔ اس کی گود میں ایک بچہ ہے۔ چارپائی کے سامنے ایک سردار اور ایک عورت کھڑے ہوئے میری لڑکی سے اس بچے کے متعلق کچھ باتیں کر رہے ہیں۔ جب میں کمرہ میں داخل ہوا تو اُس وقت میرے ذہن میں یہ گزرا کہ یہ مرد میرا نواب صاحب ہیں۔ (جب میرا صاحب کا ذکر آئے تو میں ہمیشہ ان کو نانا جان مرحوم کہا کرتا ہوں اور ان کی زندگی میں بھی ہم انہیں نانا جان ہی کہا کرتے تھے ان کا نام نہیں لیتے تھے لیکن اس وقت میرے ذہن میں بجائے نانا جان کے میرا نواب صاحب کے ہی الفاظ گونجنے لگے) اور جو عورت کھڑی ہے اُس کے متعلق ایک شبہ سا ہے کہ یہ ہماری نانی اماں ہیں نام نہیں آیا۔ (ان کا نام سیدہ تھا) میں نے ان کو باتیں کرتے ہوئے مذاق کیا "اچھا اس بچے کے متعلق باتیں ہو رہی ہیں" یہ کہہ کر میں اندر کی طرف آیا اور میری آنکھ کھل گئی۔ اس خواب سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے لئے ایک بہت ہی نازک وقت آنے والا ہے اور مسلمانوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ ان معاملات میں پس میں اتحاد کر لیں جو میں اختلاف کرنے پر ان کا مذہب اور عقیدہ انہیں مجبور نہیں کرتا۔۔۔۔۔۔ اس رویے کے ہمیں اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ اسلام کے لئے ایک نہایت ہی نازک دور آ رہا ہے اور مسلمانوں کو دنیوی اور سیاسی معاملات میں اپنے آپ کو متحد کر لینا چاہیے کیونکہ اسی میں مسلمانوں کی نجات ہے۔ یہ نہایت ہی مشکل بات ہے آسان بات نہیں۔ اس وقت مختلف مسلمان گروہوں کی کٹاوت میں اس قدر اختلاف پیدا ہو چکا ہے کہ وہ اختلافی مسائل پر زور دینا زیادہ پسند کرتے ہیں نسبت اتحاد کی کوشش کے بحیثیت مجموعی انہیں مسلمانوں کی بہبودی کی اتنی فکر نہیں جتنی ہر پارٹی کو اپنی پارٹی کی نظر ہے۔

میں اس خواب کے ظاہر کرتے ہوئے ہر احمدی کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائے کہ تمہاری پھوٹ تمہاری تباہی کا موجب ہوگی۔ اس وقت تمہیں اپنی ذاتوں اور اپنے خیالوں اور اپنی پارٹیوں کو بھول جانا چاہیے اور ہر ایک مسلمان کہلانے والے کو اسلام کی حفاظت کے لئے متحد کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور اختلاف کو نظر انداز کر دینا چاہیے۔ ہر ایک سے یہ مت خواہش کرو کہ وہ سو فیصدی تمہارے ساتھ مل جائے بلکہ اس سے یہ پوچھو کہ اس جدوجہد میں تم کتنی مدد کر سکتے ہو۔ جتنی وہ مدد کرنے کے لئے تیار ہو اُس کو خوشی سے مستجاب کر لو اور اس وجہ سے کہ وہ سو فیصدی تمہارے ساتھ نہیں اُس کو دھتکارو نہیں اور اسلام کی صفوں میں رخنہ پیدا مت کرو۔ ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اس آواز کو اٹھائے اور رات اور دن اس کام میں لگ جائے۔ حتیٰ کہ سیاسی پارٹیاں پس میں اتحاد کرنے پر مجبور ہو جائیں۔ میں یقین کرتا ہوں کہ اگر اب بھی مسلمان اختلاف پر زور دینے کی بجائے اتحاد کے پہلوؤں پر جمع ہو جائیں تو اسلام کا مستقبل تاریک نہیں رہے گا۔ ورنہ اُمتی السماء پر مجھے سپین کا لفظ لکھا ہوا نظر آتا ہے۔

(منقول از اخبار الفضل مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۶۶ء)

۱۰) کسی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس سے کرتی ہے۔



پھولہ پوری محمد اسماعیل صاحب مرحوم

پھولہ پوری محمد اسماعیل صاحب ولد پھولہ پوری  
 ولد بخش صاحب ۱۹۶۶ء میں مقام و جوان نسل  
 گورداسپور پیدا ہوئے ۵ سال کے تھے جب والد  
 فوت ہو گئے۔ بھائیوں کے اجری ہونے کے بعد  
 انہوں نے بھی بچپن ہی ہی اجری میں قبول کر لی اور  
 آخری دم تک اس پر شانت قدم رہے۔  
 ۱۹۹۳ء میں اومیر رسول سے پاس  
 کیا تو ان کو ملازمت مل گئی کہا کرتے تھے کہ جب میں  
 باہر نکلیں گے تو جانتے ہی جانتے ہوں گا کہ والد نے  
 مجھے نصیحت کی کہ بیٹا یاد رکھنا تم کا دے ڈسار  
 کندہ کھی لے گا۔ لیکن نا جانو گا کی بد بے جوتم  
 کا گھر وادوں کو لاکر دو گے تو سزا تم ایک گشتہ  
 دے گا۔ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے اپنی والدہ  
 کی اس نصیحت کو پہلے یاد نہ لیا اور ساری عمر  
 نہ کی کی گناہ جازر رشوت ایک پیسہ بھی  
 نہیں لیا۔ بہادر پور ریاست کی تمام ہزوں کا اہل  
 نے مراد سے کیا اور ان کی ملازمت کے عرصہ میں  
 ریاست کی نہیں تکمیل کو پہنچیں۔ ان کے راجدیل  
 نے ناخوشخندہ سے ہزاروں لاکھوں روپیہ  
 کیا۔ مگر ہاں سے روڈ پریش صفت بھائی نے  
 عمر بھر اپنی تنخواہ پر ہی گزارہ کیا۔ عمر بھر کوئی  
 کے زمانہ میں کبھی کسی اجری کو اپنے پاس سے  
 دودھ کے مو قہ پر راشن وغیرہ خرید کر نہیں  
 دیا۔ نہ ہی کسی اجری کو اپنے ذلیبہ سے ناجائز  
 کاٹے دیا۔ تمام عمر کوئی جائیداد پیدا کر کے  
 فرمایا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ایسا  
 سکون اور اطمینان قلب عطا کیا ہے کہ کبھی  
 امیروں کے ہنگامے کا دیں اور دولت دیکھ کر  
 حسرت نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ کی نعمت کا پیشہ  
 شکوہ ادا کرتا ہوں۔ سدا تعالیٰ کی مخلوق  
 سے ہمیشہ خوش اخلاق سے پیش آئے۔ وہ اجری  
 کے نذر سپاہی تھے جو یہاں رہے حضرت سید  
 محمد عبید اللہ ۱۳۰۰ء اسلام کا قیام پہنچا  
 سلسلہ کی تمام تحریکات میں حصہ لینے سے  
 ہدی جائیداد بھی اس وجہ سے حاصل نہ کر سکے  
 کسی کو رشوت نہیں دے سکتے تھے۔ فرماتے  
 ہیں ناخنوں نے ساری عمر کسی سے ایک پیسہ  
 بھنا جاتا نہیں یاد دہی کو دے کیسے سکتا ہے  
 باوجود عذرا قلوب کے ہمارے کہ اس پر  
 یہاں رہنا مشکل ہے۔ فرماتے تھے رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رشوت لینے  
 اور دینے والے دونوں پر لعنت ڈالی ہے۔ مجھ  
 سے یہ نہیں ہو سکتا۔  
 عرصہ دو سال سے بیٹھ کی بیماری کی  
 وجہ سے بیمار چلے آ رہے تھے اور اسٹیٹ

میں خوشاب کی جماعت کے مسکن شریف  
 رہے اور جماعت کی تربیت میں رات  
 دن کوشاں رہے۔  
 ۱۹۶۴ء کو وفات پائی سانگھل میں فریو  
 میں جہاں مرحوم کے عزیز واقارب تھے دفن  
 ہوئے۔ اصحاب دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان  
 کی مغفرت فرمائے اور سپاسگاہ کو ممبر  
 جمیل اور اپنی رہنمائی چلنے کی توفیق عطا  
 فرمائے۔ مرحوم نے سارا کے دولکوں  
 یا دگا رچھوڑے جو سب شادی شدہ ہیں  
 (ذخیر احمد سید کریم نگر فارم نسل خیرا بیک  
 سرفراز یکم صاحب مرحوم  
 محترم کیسٹ شیخ ذوالقرنین صاحب کی  
 سب سے بڑی بیوی سرفراز بیگم صاحبہ  
 محترمہ شیخ حلال الدین (احمد صاحب) نے مرحوم  
 ۱۲ جون ۱۹۶۶ء بروز بدھ اور جمعہ کو  
 ڈرگ تالی کرچی میں حرکت قلب بند ہو جانے  
 کا وجہ سے وفات پائی رات ۱۲ جون ۱۹۶۶ء  
 نش ایسی روز ۱۲ بجے شب مقابہ قبرستان  
 میں وائٹا سپر ڈاک گزری گئی۔ نماز جنازہ  
 محرم مہروی محمد اجل صاحب شاعر مہر علی  
 نے پڑھائی۔  
 وفات کے وقت عمر تقریباً ۳۵ سال  
 تھی۔ مرحوم نے ایک لڑکا اور پانچ لڑکیاں  
 اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ سب بچے ابھی چھوٹے  
 ہیں۔ سب سے چھوٹی بچی کی عمر فریو پانچ  
 سال ہے۔ آپ سلسلہ احمدی کے فدائی اور مجلس  
 احمدی محترم کیسٹ ڈاکٹر مشیر محمد صاحب  
 مرحوم کی چھوٹی صاحبزادی تھیں۔  
 مخلص احمدی، خوش میرت، دفا ظار  
 میری اور لکھنؤ راجا توں تھیں۔ ساری زندگی  
 صبر و تحمل اور ضبط کے ساتھ گزارے۔ اپنی  
 وفات سے پچیس یوم قبل اپنی جوان سال  
 بیٹی کی دردناک وفات کے حدم سے دوچار  
 ہونا پڑا۔ لیکن خدا کی رضا پر راضی ہو کر کبھی  
 شکوہ کا گھڑ بان پر نہ لائیں بلکہ خیریت حدیث  
 ان کی وفات کا باعث بنا۔  
 ہر دو کی اچانک وفات کا حدم  
 عزیز واقارب اور ہر دو خاندانوں نے  
 عزیز معمولی طور پر محسوس کیا ہے۔  
 ہر دو مرحومین کی وفات پر جماعت  
 گراچی کے مختلف سلفوں کے اصحاب خصوصاً  
 عبدالشکور خاں صاحب پریڈیٹس حلقہ  
 ڈرگ تالی نے ان کی بھیند تکفین میں کل  
 تعاون کیا۔ رہیں بھی ہمارے دل عزیزیت  
 کے لئے تشریف لائے در لے اصحاب اور

متواتر کا سلسلہ حال جاری ہے۔  
 ان میں خاندان حضرت سید محمد علی السلام  
 کے افراد متواتر بھائیوں میں ایم ان  
 سب کے شکر گزار ہیں خدا تعالیٰ انہیں ہر  
 خیر دے۔  
 اصحاب جماعت دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ  
 مرحومین کے عزیز واقارب اہل بھائیوں کو  
 صبر جمیل کی توفیق عطا کرے۔ اور ان کے  
 مسکن اور دو عمر بچوں کو خود کفیل اور حافظ  
 و نامہ ہو۔ نیز رٹے بھائی جان کے لئے خود  
 دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ انہیں ہر دو گاہی  
 حدموں کے برداشت کرنے اور اپنے کم سن  
 بچوں کی صحیح رنگ بن گزری اور تربیت کی  
 توفیق عطا کرے۔ آمین۔  
 (عبدالباری نعیم شاعر۔ رپورٹ)

شاہد احمد مرحوم

شاہد احمد کی عمر تقریباً پندرہ سال  
 تھی۔ گرجن توڑ بھاری مبتلا ہو کر اہانک  
 ۱۲۵ پریل کو اس جہاں خانی سے رشقت  
 ہو گیا۔ مرحوم پنجہ دست ناز کا پابند تھا  
 بہت کم مرتبہ صبر اور عشا کی نماز  
 گھر میں ادا کی ہمیشہ اپنے حلقہ پیسین  
 کا رتی لاکس پور میں ساگر نماز ادا کرتا۔  
 رمضان میں گھر سے تقریباً دو میل دور  
 لاکس پور کی مرکزی مسجد میں نماز ادا کرتا  
 تھا۔ باذامیں اگر میر مہمانی تو کام چھوڑ  
 کر نماز کے لئے قریبی حلقہ میں پہنچے جاتا۔  
 تیلین کرنے کا بہت شوق تھا۔ اپنی اسی  
 سے عمر بھر گناہ گھر احمدینہ کے مرٹے کے  
 مسائل اچھی طرح سمجھا دیں تاکہ میں تیلین کر  
 سکوں۔

ایک مرتبہ باقوں باقوں میں کھانے اس سے  
 پوچھا کہ جو سب سڑچ مٹا ہے تم اسکو کس طرح  
 استعمال میں لاتے ہو۔ اس نے جواب میں کہا میری  
 جان میں اس میں سے اطفال الاحدیہ کا حصہ  
 ادا کرتا ہوں با پھر اگر کوئی اطفال الاحدیہ  
 کے لئے تھے تحریک پیش ہو اس میں حصہ لینا ہوا  
 اور اگر کچھ بچے جائیں تو میں اس سے اپنے  
 سائیکل کے لئے سامان خرید لیتا ہوں تاکہ مجھے  
 دوکان پر نہ جانا پڑے۔ پھر مجھے پیرساں  
 لاکر دکھا گیا۔ میں نے کہا اس میں تو بھی کاساں  
 بھی ہے کہنے لگا۔ حضرت سید محمد علی السلام  
 فرماتے ہیں کہ اپنے گھر کا کام جہاں تک ممکن  
 ہو کے خود کرنا چاہیے۔ اسلئے میں نے یہ چیزیں  
 خریدی ہیں۔ تاکہ گھر کی بجلی میں سڑک ٹھیک  
 کر لیا کروں۔

مجلس خدام الاحدیہ اور اطفال الاحدیہ  
 کی تمام سرگرمیوں میں نمایاں حصہ لینا تھا اور  
 اپنے سے چھوٹے بھائیوں کو باقاعدہ اطفال  
 الاحدیہ اور دیگر حلقوں میں اپنے ساتھ لے  
 جاتا تھا۔ اس کی یہ سزا میں تھی کہ قرآن مجید  
 حفظ کروں۔ چنانچہ قرآن مجید کے پچیس پارہ کا  
 نصف حصہ ذابانی یاد کر لیا تھا۔ جب آخری  
 وقت آیا تو سبکی زبان پر قرآنی آیات تھیں۔  
 درتین کی سبحن تغیر بھی ذابانی یاد کر لی تھیں  
 الغض اور شمیمہ الاذیان کا باقاعدگی سے  
 سلسلہ کرتا تھا۔ اطفال الاحدیہ کے مرکز میں امتحان  
 میں بھی شرکت کی اور پھر اچھے نمبروں میں امتحان  
 کو پاس کیا۔ سکول سے واپس پر اپنا باقی وقت  
 گھر پر ہی گزارتا تھا۔ ہمیشہ لڑکوں سے پرہیز  
 کرتا۔ اپنے خاندان میں بھی بہت مقبول تھا۔  
 اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اسے اپنے قرب میں لے  
 لے۔ نیز اللہ والین کو اور دیگر اعزاء کو صبر جمیل  
 و صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین رحمہ اللہ

تحریک جدید کا قیام خدائی فیصلہ کی تکمیل کیلئے

یہ ناس حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) نے تحریک جدید کو خدائی فیصلہ کی  
 طرف منسوب کرتے ہوئے فرمایا :-  
 یہ خیال مت کرو کہ تحریک جدید میری طرف سے ہے۔ نہیں  
 میں اس کا ایک ایک لفظ قرآن کریم سے ثابت کر سکتا ہوں  
 اور ایک ایک حکم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات  
 میں سے دکھا سکتا ہوں مگر سوچے والے داغ اور باہاں لانے  
 والے دل کی ضرورت ہے۔ پس مست خیال کرو کہ جو نہیں لے کہا ہے  
 وہ میری طرف سے ہے۔ بلکہ یہ اس نے کہا ہے جس کے ہاتھ میں  
 تمہاری جان ہے میں اگر مر بھی جاؤں تو دوسرے سے بھی پہلو آئیگا  
 اور اس کے مرنے کے بعد اور سے۔ بہر حال چھوڑنے کا نہیں  
 جب تک تم سے اس کی پابندی نہ کرانے۔ یہ پہلا قدم ہے۔  
 (مفضل ۲۱ دسمبر ۱۹۳۲ء)  
 اس ارشاد کی روشنی میں اپنا صحابہ فرمائے کہ آپ نے اپنے محبوب امام کی آواز پر  
 لبیک کہہ دیا ہے۔  
 (دکھیل المال اول تحریک جدید)



# مختلف مقامات میں مجلس باعسر النبی

## چٹاگانگ مشرقی پاکستان

معرضہ ۲۱ جون ۱۹۷۰ء کو احاطہ رنجن احمد یہ چٹاگانگ میں سیرت النبی کا جلسہ شان طور پر منعقد ہوا۔ جلسہ گاہ کو رنگ برنگ کے برقی تقویتوں سے سجایا گیا۔ اور ایک روز پہلے تمام مقامی انگریزی اور بنگلہ اخباروں میں جلسہ کا خاص طور پر اعلان شائع ہوا اس کے علاوہ ریڈیو اسٹیشن سے بھی کئی دفعہ ہمارے جلسہ کا اعلان کیا گیا۔ (الحمد للہ)

یہ جلسہ زیر صدارت جناب علامہ احمد صاحب پریڈیٹرز نے جماعت احمدیہ چٹاگانگ منعقد ہوا۔ آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو کہ شیخ محمد حبیب اللہ صاحب سائیکل پانس نے خوش الحانی سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت پڑھ کر سنائی۔ یہی تقریر ڈاکٹر محمد شفیع صاحب نے کی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے بعض پہلوؤں کو حسن طور پر بیان کیا اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی قبل و بعد از نبی کا عملی نمونہ تھی۔ اس کے بعد جناب مشتاق احمد صاحب نے اردو زبان میں اور مولوی محمد سلیم اللہ صاحب عربی جماعت ہڈانے شیکلہ زبان میں تقریریں سنائیں۔ اس کے بعد جناب پروفیسر مسیح اللہ صاحب خادم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے بعض اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ آپ کی زندگی کا پہلا پہلو ہی نوح و انسان کے لئے شیکلہ راہ ہے۔ اس کے بعد جناب احمد ترقی چوہدری صاحب جو ہمیں سنگے سے خاص اس مقصد کے لئے تشریف لائے تھے۔ شیکلہ زبان میں عمدہ تقریر فرمائی۔ آپ نے مسلمانوں کی موجودہ حالت اور خاص طور پر عربوں کی حالت پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ مسلمانوں کو ان حالات میں قطعاً مایوس نہیں ہونا چاہیے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تسلیم پر عمل کر کے اسلام کے جذبہ کے کوسر بلند کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ آخر میں صاحب مدنی نے تقریر فرمائی۔ جلسہ کا پروگرام ۱/۲ گھنٹہ تک جاری رہا۔ (الحمد للہ)

## خانیپور

۱۱ جون سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم ملک رشید الدین صاحب قائد خدام احمدیہ مکرم ملک فیاض الدین پریڈیٹرز نے جماعت احمدیہ نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ آخر میں خاکر نے رسل عربی کا ارتقہ روحانی مقام کے موضوع پر تقریر کی۔ تقاریر کے دوران تقریریں بھی پڑھی گئیں۔ بعد دعا مجلس ختم ہوا۔ (آغا سید اللہ مراد)

## گنجان پورہ لاہور

۱۱ جون کو سیرت النبی کا جلسہ منعقد ہوا۔ خاص طور پر نذیر صاحب قاضی ناظر اصلاح دارشاد نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دیباچہ کے مقابلہ میں نذیر کی افضلیت کے موضوع کے بیان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ خاص طور پر حضرت اہم ایسے ریل سلسلہ احمدیہ لاہور نے پانچ گھنٹے جموں کا سہارا کے موضوع پر اور مکرم مبارک احمد صاحب جیل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اعلیٰ سیرت و دعوے اور عظیم شان کا ناموں کو بیان کیا۔ جلسہ کے اختتام کے

## کھمبھو بھی

۲۱ جون کو بعد نماز مغرب زیر صدارت چوہدری محمد شفیع جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن و نظم کے بعد مکرم محمد امین صاحب نے

مسجد میں مکرم چوہدری علامہ رسول صاحب مدد ملنے سے خاص طور پر رحمت سے کام لیا اللہ تعالیٰ ان کی سعی کو قبول فرمائے اور بہترین جزا و عطا فرمائے آمین۔

## کوئٹہ

۱۱ جون کو مجلس سیرت النبی منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد یہی تقریر مکرم میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق عالیہ پر فرمائی۔ ان کے مذہبی سرمد اور ذوق الدین خان صاحب نے حضرت مسیح موعود کا نقیبہ کلام سمجھ پر ہار کمال دیا ہے۔ خوش الحانی سے پڑھی۔

## خانیپور

۲۲ جون کو مغرب مجلس سیرت النبی زیر صدارت چوہدری شریف احمد صاحب ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم شیخ اللہ بخش صاحب صحابی مکرم صاحب محمد عبداللہ صاحب پروفیسر محمد طفیل صاحب ازبک سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ آخر میں مدد ارتقہ تقریر صاحب مدد نے کی۔ بسوا دعا مجلس ختم ہوا۔ (مدرسہ جماعت احمدیہ خانیپور)

## خانیپور

۱۱ جون سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم ملک رشید الدین صاحب قائد خدام احمدیہ مکرم ملک فیاض الدین پریڈیٹرز نے جماعت احمدیہ نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ آخر میں خاکر نے رسل عربی کا ارتقہ روحانی مقام کے موضوع پر تقریر کی۔ تقاریر کے دوران تقریریں بھی پڑھی گئیں۔ بعد دعا مجلس ختم ہوا۔ (آغا سید اللہ مراد)

## نورنگرام

۱۱ جون کو بعد نماز فجر جماعت احمدیہ نورنگرام نے حضرت نذیر صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت النبی کی سیرت بیان کرتے ہوئے مجلس منعقد کی۔ حاضرین کافی تھے۔ بعد تلاوت قرآن شریف اور نظم کے بعد تقریریں ہوئیں۔ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی۔ اور سب دستوں نے مل کر بلند آواز سے کئی مرتبہ دود و تشریف پڑھا۔ آخر میں دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

## مسن بادہ

۲۱ جون کو سیرت النبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جلسہ منعقد ہوا۔ مجلس میں صدارت کے فرائض خاکر نے ادا کئے اور جلسہ آغاز تلاوت قرآن کریم و نظم کے ساتھ ہوا۔ بعد ازاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر روشنی ڈالی گئی۔ صاحب نے تقریر کی۔ ان کے بعد محمد مدنی صاحب نے تقریر کی۔ ان کے بعد محمد احمد صاحب نے تقریر کی۔ پھر نذیر صاحب

نے تقریر کی۔ خاکر نے سیرت پر تقریر کی پھر دعا کے ساتھ جلسہ ختم ہوا۔ دعا کہیں کہ اللہ تعالیٰ صبح و شام کام کرنے کی توفیق دے۔

## کپہال امیٹ آباد

۱۱ جون کو کپہال امیٹ آباد میں جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد میر محمد منیر شاہ صاحب ہاشمی نے رحمت اللعالمین کے عزائم پر ایک مضمون سنایا۔ اور ان کے بعد مکرم مولانا عبد اللطیف صاحب بہادر پور نے فتح مکہ کے واقعات اور حالات پر تقریر فرمائی۔ اور پھر ان کے بعد مکرم مولانا عبد السبوح صاحب نے تقریر فرمائی۔ آخر میں مکرم مولانا پراغ الدین صاحب پریڈیٹرز نے مغربی سلسلہ صاحب عبد الرحمن نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ ان جلسوں کی اصل اور حقیقی بنیاد حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہے۔

## شادیوال

۲۱ جون کو زیر صدارت مولوی محمد شفیع صاحب امیر جماعت سیرت النبی کے سلسلہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت و نظم کے بعد یہی تقریر مکرم صاحب مدنی نے پڑھی۔ اور پھر شیخ محمد امین صاحب نے تقریر فرمائی۔ اذان بعد دعا کی گئی اور جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔

## گولیسکی

۲۱ جون کو مجلس سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم زیر صدارت پیر محمد اکبر صاحب منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد نذیر صاحب نے تقریر فرمائی۔ پھر محمد احمد صاحب نے آنحضرت کی خبروں کے متعلق مضمون پیش کیا۔ پھر ان کے بعد نذیر صاحب نے آنحضرت سے مسیح موعود کے عشق کے مشق پر روشنی ڈالی۔ بعد ازاں خاکر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی آن کے درجہ مقام اور ان کی تعلیمات پر تقریر کی۔ (ناظر اصلاح دارشاد)

## درخواستہ کے دعویٰ

۱۱ جون کو مولوی محمد شفیع صاحب نے درخواست کی کہ مولانا عبد اللطیف صاحب بہادر پور کے متعلق جو دعویٰ ہے۔

## درخواستہ کے دعویٰ

۱۱ جون کو مولوی محمد شفیع صاحب نے درخواست کی کہ مولانا عبد اللطیف صاحب بہادر پور کے متعلق جو دعویٰ ہے۔



# ہفتہ وصولی تحریک جدیدہ

## یکہ اگست - اگست

حسب مشورہ کوم صدر صاحب نے ظلم الاصلیہ مرکز پر بیٹے پایا ہے کہ گذشتہ سال کی طرح اسال بھیگیں اس غلام الاصلیہ ہفتہ تحریک جدیدہ میں اور اس کی معین رپورٹ مرکز میں بھجوائیں۔ اس کے لئے یکہ اگست تا ۱۰ اگست کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ جلسہ انجمن کے امر صدر صاحبان سے گزارش ہے کہ وصولی چندہ جات کے لئے وہ غلام کو صدر انجمن کی مطبوعہ رسیدیں بھیجا کر لیں۔ اور ہفتہ مذکورہ کے اختتام پر غلام سے رسیدیں جمع جمع شدہ رقم واپس حاصل کر لیں۔ اور وہ رقم جوائی انتظام کے ماتحت جلد از جلد ممبروں کو بھجوا دی سیکرٹریان تحریک جدیدہ اس ہفتہ کو کوایا بے سکتے کے لئے ممبروں کو شش عمل میں لائیں دفتر بنا کر اس ہفتہ کی معین رپورٹ بھجوانے کی ذمہ داری سیکرٹری تحریک جدیدہ پر ہوگی۔

(وکیل اعلیٰ)

# محزنہ تعلق

اگر کوئی مجلس خدام و خواتین کے مطابق بڑی مستعدی سے کام تو کر رہی ہو لیکن وہ اپنے کام کی رپورٹ مرکز میں نہیں بھجواتی جس کے نتیجہ میں وہ مرکز کی رہنمائی حاصل نہیں کر سکتی اور مرکز سے اس کا کوئی رابطہ باقی نہیں رہتا۔ بالکل منقطع ہو چکی ہے۔ نذر صرف یہ کہ اس کا کام مرکزی رہنمائی سے محرومی کی وجہ سے ترقی پذیر انداز میں نہیں ہو سکتا بلکہ اس کے برعکس اس امر کا نتیجہ صحت ہو سکتا ہے کہ اگر مجلس اپنی مستعدی کو آہستہ آہستہ کھو دے اور جس طرح کہ ایک پتہ یا اشارہ ہو جس کی نذر رہی سرسبز کیوں نہ ہو درخت سے کٹ کر آہستہ آہستہ خشک ہو جاتی ہے یہ خوف بہانہ بھی موجود ہے۔

بلکہ اس کے برعکس اگر مجلس کے متعلق جو کام کی قوائی قدر باقاعدہ نہیں انداز کرنا احکامات کی تعمیل میں نذر سے کٹتے اور غریب مستعد ہے۔ لیکن وہ اپنے غیر مستعد کام کی رپورٹ باقاعدہ مرکز میں ارسال کرتے اور مرکز سے اس کا رابطہ و تعلق قائم کرتے تاکہ ترقی کے ساتھ یہ ترقی پذیر انداز میں جاسکتی ہے کہ وہ ایک باقاعدگی کے نتیجہ میں کسی نہ کسی مدد مستحق مجلسوں سے مل سکتے ہیں۔ اس کے قابل ہو سکتا۔ جس طرح ایک کرم خوردہ کسی قدر خشک و درخت سے متصل اور اس سے غذا حاصل کرنے والی شاخ کے لئے اس امر کا امکان باقی رہتا ہے کہ وہ کسی نہ کسی مدد چھیرے سے مرکز میں بھجوائے اور شکر آور ثابت ہو۔

چنانچہ اس حقیقت کے پیش نظر تمام مجلسوں کے لئے لازمی ہے کہ وہ مرکز سے تعلق قائم رکھیں۔ اپنی کارگزاری کی رپورٹ باقاعدہ مرکز میں بھجوائیں اور حسب ضرورت مرکز سے رہنمائی حاصل کریں۔ تاہم ان اصلاحی عملات میں اس بات کا خاص خیال فرمادیں کہ ہر مجلس باقاعدگی سے رپورٹ بھجوانا کرے۔

(محمد مجلس ظلم الاصلیہ مرکز پر)

# انکاران تعزیت

میری ہمیشہ اہلہ جو بدی نمودار صاحب آئے تھے اسٹریٹ اف لائنز کے اطلاع دیا ہے کہ ان کے خیر کرم جو بدی محمد حسین صاحب صاحب ایک مباحصہ صاحب فرانسٹھے ۱۸ جولائی ۱۹۶۰ء انصار علی مولانا حقیق سے جلتے۔ آقا اللہ ذات المسما جحوت۔

کوم جو بدی صاحب مرحوم نجفی زندگی کا بیشتر حصہ مشرق افریقہ میں بسر کیا۔ اور وہاں پر ہی سکونت اختیار کر لی تھی۔ جو وہاں سے کچھ کی تعمیر اور دیگر جماعتی کاموں میں حصہ لیتے تھے۔ صاحب جماعت سے درخصا سنت ہے کہ وہ کوم جو بدی صاحب مرحوم کی یادگار اور وصیت نامہ مانگنے کے لئے صبر جمیلی کے لئے دعا فرمائی۔

(غلام محمد صاحب صاحب مرحوم سلسلہ ختم کر لیں)

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

کے کسی دوسرے ملک کو ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا۔ وزیر خارجہ مشرف نے شریف الہی پر زیادہ پاکستانی فزارداد کے مقابل میں بعض نااہلین کو ملکر ان کو طرف سے پیش کیا جانے والا فزارداد کی مخالفت میں تقریر کر رہے تھے۔

صدر نے غلام فاروقی کا استعفیٰ منظور کر لیا۔ راولپنڈی ۵ جولائی۔ کلہا بانی سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ صدر ایوب خان نے وزیر چترت سے سر منظم فاروقی کا استعفیٰ منظور کر لیا ہے اعلان میں کہا گیا ہے کہ سر منظم غلام فاروقی نے مہربان و حرمانت کی بنا پر صدر ایوب سے استعفیٰ ہونے کی اجازت چاہی تھی اور صدر ایوب نے ان کی درخواست کے ساتھ ان کا استعفیٰ منظور کر لیا۔ سر منظم غلام فاروقی نے ملک کی جو خدمت کی ہے صدر ایوب سے اس کی تعریف کی ہے اور ان کی صحبت اور خوش حال کی دعا کی ہے۔

اصحلام آباد یونیورسٹی کے فیاض کمالی منظور راولپنڈی ۵ جولائی۔ وزیر اعلیٰ نے آج اسلام آباد یونیورسٹی کا منظور کر لیا۔ ایوریشن کے ڈپٹی ڈائریکٹر شاہ عزیز الرحمن نے اس میں دو تا سیم پتھنگ کی تھیں جن میں منظور کر لیا گیا ہے اس کا مقصد اسلام آباد میں پورٹ گریجویٹ تعلیم اور تحقیق کے لئے ایک یونیورسٹی قائم کرنا ہے۔ یونیورسٹی ایسے افراد کو ڈگریوں اور اعزازات دیا کرے گی جو انفرادی طور پر کام کرتے ہیں۔

اسلام آباد یونیورسٹی اپنی طرز کار اور ادارہ دارانہ ہونے کے ساتھ کوئی کالج نہیں ہو گا۔ ایسے ہی بھیراٹی ٹیوٹ اس سے ملے ہو گا۔ صدر پاکستان اس کے حامد ہوں گے۔

افریقیائی اتحاد کا کہہ انفرسی کی سرپرستی نامہ ۵ جولائی۔ افریقیائی لیٹن انکار انفرسی نے متفقہ طور پر عرب ملکوں کے خلاف امر ایسیل کی جارحانہ کارروائیوں کی مذمت کی ہے اور تمام افریقی ایشیائی ممالک سے اپیل کی ہے کہ وہ امر ایسیل کا سیاسی اقتصادا اور ثقافتی بائیکاٹ کریں۔ کانفرنس نے اپنے تین روزہ اجلاس کے آخر میں ایک فزارداد میں یہ اپیل کی ہے جس میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ افریقیائی ممالک امر ایسیل کو کسی حال میں تسلیم نہ کریں۔ اور عربوں کے حقوق و علاقوں سے اسے نہیں فزارداد کے غیر مشروط اٹھا کئے ممبروں کی کارروائی عمل میں لائیں جائیں۔

قومی اسمبلی کا اجلاس ملتوی ہو گیا۔ راولپنڈی ۵ جولائی۔ صدر ایوب خان نے کل قومی اسمبلی کا اجلاس غیر معینہ مدت کے لئے ملتوی کر دیا۔ صدر کا حکم سینئر ڈپٹی سپیکر جنید ریاض خیل اہل نے پڑھ کر سنایا۔ انہوں نے اس وقت فریڈ ایوان کی تمام جماعتوں کا شکریہ ادا کیا تھا جس نے اجلاس کے دوران اپنی سنی سنی تھی۔

ماسکو ۵ جولائی۔ روس کے وزیر اعظم مرٹو کو چین نے کہا ہے کہ امریکہ اور اسرائیل نے دیش نام اور عرب ملکوں کے خلاف جارحیت کا جو مظاہرہ کیا ہے اسے کسی صورت صحافت نہیں کیا جائے گا اور ان جارحیہ حرکات کو صدر سزائے کی مرٹو کو چین نے فرانسس وزیر اعظم مرٹو کو پڑھ کر اعزاز میں دیئے گئے عثمانیہ میں تقریر کرتے ہوئے اس عزم کا اظہار کیا اور کہا کہ ہم جارحیت کے خلاف ہیں۔ اور جارح کو سزا دینے کی یہی صلاحیت اور ذمہ داری ہے۔ مرٹو کو چین نے کہا ہم دنیا میں امن وامان قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس وقت دنیا کے تمام ملک اس سلسلے سے دوچار ہیں کہ وہ طاقت کے ذریعے اپنی بات مٹانے والے ملکوں سے کس طرح نفس۔ دنیا کے ان پسندیدہ ملک کھلی جارحیت کے سلسلے زیادہ عرصہ غلاموشی نشانہ کی کاردار نہیں ادا کر سکتے ہیں انہوں نے کہا کہ اس وقت دنیا کے تمام لوگوں کو یہ تباہنا ضروری ہے کہ جارحیت کو کسی صورت برداشت نہیں کیا جائے گا۔ اور جارح ملک کو ان کے جرائم کی سزا دی جائے گی۔ تاکہ اس پسندیدہ میں امن و امان ہو سکے۔ ہم اس بات کا عہدہ نہیں دے سکتے کہ کوئی ملک جارحیت سے فائدہ حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ مرٹو کو چین نے کہا کہ دنیا کے ان پسندیدہ ملک جارحیت کو کھیلنے کی پور کا صلاحیت رکھتے ہیں۔ اور کھیل سلسلہ میں زیادہ دیر انتظار نہیں کیا جاسکتا انہوں نے کہا کہ جارحیت کے سلسلہ میں روسی اور فرانس کی پالیسی میں کئی طور پر تبدیلی ہے اور ہمیں یقین ہے کہ دونوں ملکوں کی کوششوں سے مشرق وسطیٰ میں پائیدار امن قائم ہو جائے گا۔ اور اسرائیل طاقت کے سببی پر جو فائدے اٹھانا چاہتا ہے اسے اپنا نام بنا دیا جائے گا۔

سلاواک جمہوریہ کی زندگی اور معیشت کا سوال نیویارک ۵ جولائی۔ پاکستان کے وزیر خارجہ سید شریف اللہ پر زیادہ نے کہا ہے کہ مشرق وسطیٰ کے بارے میں خبریں اس کے فیصلہ پر اقوام متحدہ کی زندگی اور صورت کا دائرہ در ہے۔ ہمیں دیکھنا ہے کہ اقوام متحدہ اپنے مشن اور اعلیٰ اصولوں کی حفاظت کر کے زندہ رہتا ہے یا نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اگر وہ اپنا نام بنانا چاہتا ہے تو اس سے شدید ترین الفاظ میں خبریں لیں اور مشرف لیا کہ عربوں کے حقوق و علاقوں سے اسے فزارداد کے غیر مشروط اٹھا کئے ممبروں کی کارروائی عمل میں لائیں جائیں۔

زسلی زرارہ استغاثی اور سے سخن

# نفس

روزنامہ

سے خط و کتابت کیا کریں

صوت مندوات کے لئے!
منصفین نامہ۔ سیکوری۔ نیلیمین نامہ
ڈاکٹر صاحب ہونہو انڈیا چین بیٹہ
الفضل کی ہمتا کے لائی جانت کو نو غدیہ



# شیطان مومنوں کو غلام کرنے اور انہیں مرتد اور فاسق بنانے کی کوشش میں لگتا ہے

## شیطان حملوں سے محفوظ رہنے کے لئے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کا دروازہ کھلکھلتاتے اور اس سے دعائیں کرتے رہو

سیدنا حضرت علیؓ فرماتے ہیں: **إِنَّ فِي رُضَى اللَّهِ تَعَالَى مِنْ سِدْرَةِ الْوَعْدِ آيَاتٌ لِيَأْتِيَهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَتَّقُوا حَطُوتَ الشَّيْطَانِ وَمَنْ يَتَّقِ حَطُوتَ الشَّيْطَانِ قَبْلَ أَنْ يَأْتِيَ الْفَحْشَاءَ وَالْمُنْكَرَ فَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ وَمَوْجِبَتُهُ مَا رَأَى مِنْكُمْ هَذَا أَحَدٌ أَبَدًا وَلَا يَحْسَبَنَّ اللَّهُ بِرُؤْيَا مَنْ يَسْتَأْذِنُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ** (تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

حطوتہ کے معنی قدم کے ہونے ہیں لیکن جب یہ لفظ صحیح کی صورت میں آتا ہے تو اس کے معنی مفسرین کے نزدیک ملک اور مذہب اور ایشک کے بھی ہوتے ہیں اور فتح (بیان) پس لاکہ تشبیہاً حَطُوتُ الشَّيْطَانِ فرمایا کہ اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ اے مومنو! شیطان طریق اور شیطان مذہب اور شیطان اثر کو اختیار نہ کرو۔ اور اس امر کو یاد رکھو کہ جو شخص شیطان طریق اور ملک کو قبول کرتا ہے وہ لازماً بدی اور ناپسندیدہ باتوں کے پیچھے پڑ جاتا ہے کیونکہ شیطان ہمیشہ بدی اور ناپسندیدہ باتوں کی ہی تحریک کیا کرتا ہے۔ لیکن یہ بھی یاد رکھو کہ کالی یا کبیر کی بغیر اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحمت کے حاصل نہیں ہوتے پس اس کا طریق یہ ہے کہ خدا تعالیٰ سے دعائیں کرتے رہو اور اپنے حالات کو زاہد سے زاہد پاکیزہ لوگوں کی طرح بناؤ۔ تاکہ دیدہ و نگاہ کر کہ تم پاکیزہ بننے کی کوشش کر رہے ہو تم کو پاکیزہ بنا دے اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ شیطان ہمیشہ انسان کے پیچھے پڑا رہتا ہے حتیٰ کہ جب انسان خدا تعالیٰ پر ایمان لے آتا ہے تب بھی وہ اس کا پیچھا نہیں چھوڑتا ہے اور اسے گمراہ کرنے کی کوشش کرتا ہے اور لوگ

اس کے دھوکے میں لگ جاتا ہے اور اس کے بعد بھی اس کی باتوں کو ماننے لگ جاتے ہیں اور مرتد اور فاسق ہو جاتے ہیں اور یہی جو اس قدر عظیم ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو تو کوئی شخص بھی اس خطرہ سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ بلکہ اس فضل کو جذب کرنے کا طریق یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی رحمت بے شک سے ناگوار نہ ہو جائے اور اس کے دروازے کو کھلکھلتائے اور اس سے دعائیں کرنا اپنا معمول بنائے تاکہ اللہ تعالیٰ ہر لمحہ اس کے بندوں کے حالات اس کی مکر و دین کو خوب جانتا رہے اس کے دل میں ایمان کی قوت پیدا کر دے گا جس کے نتیجے میں شیطان حملوں سے محفوظ ہو جائے گا۔ اور صہارت اور پاکیزگی آجائے گی۔

غرض طہارت کا اس کے بعد کوئی ارتداد اور فتنہ نہیں ہوتا جس شخص اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ حاصل ہوتا ہے جسے انسان وہیں اپنی طرف کھینچ رہا ہے۔

پھر اس آیت میں یہی کوئی کہنے کے مستحق اللہ تعالیٰ آیت اور لطیف نکتہ بیان فرماتا ہے پہلے تو یہ بتایا تھا کہ ایک دوسرے کے مستحق

بے بنیاد باتوں کا انہی مجالس میں تذکرہ کرتے رہنا قدم کے افتخار معیار کو تباہ کر دیتا ہے۔ اب مومنوں کو ایک ادب اور اخلاق توجہ دلائی ہے اور فرمایا ہے کہ شیطان کے ذہن کی پیروی نہ کرو۔ اس کے جو شخص شیطان کے قدموں کے پیچھے چلے گا۔ وہ بدی اور بگاڑ کی میں مبتلا ہو جائے گا۔ کیونکہ شیطان خفا اور کھلم کھلم دیتا ہے۔ اس میں بڑی گمراہی ہے کہ ہر بات خود ہی جھپٹتی ہے اس کا اہلکار بھی نہیں ہوتا۔ شیطان کا یہ طریق ہے کہ کوئی خطرناک بات کہنے کے لئے ایسا ہی

ان کو تحریک کرے۔ کیونکہ ان کی فطرت میں حیا اور شرم کا مادہ رکھا گیا ہے۔ اس لئے جس کام کو انسان صرف غلبہ پر کرتا ہے اس کو ذہنی طور پر کرنے کے لئے وہ تیار نہیں ہوتا۔ شیطان اگر کسی کو کھینچتا ہے تو اس کی طرف لے جاتا ہے چاہے تو وہ نہیں چاہے گا ہاں جب دے کرے جائے تو چلا جائے گا۔ شیطان جیسے ہی کسی ذہنی بری کی تحریک نہیں کرتا۔ بلکہ جیسے چھوٹی بات کی جو بیچارہ پر ایمان نہ معلوم ہوتا ہے جو تحریک کر لے۔ پھر اس سے آگے چلا جائے۔ پھر اس سے آگے حتیٰ کہ خطرناک بات تک لے جائے۔

شیطان کا یہی طریق ہے وہ پہلے اپنے پیچھے چلا جائے اور آہستہ آہستہ دھمکتا اور شریعت کے تقاضے سے دور لے جاتا ہے اور جب اتنا دور چلا جاتا ہے تو اس کو مار ڈالتا ہے۔ پس شیطان پہلے تو یہی کرے گا کہ تحریک کرے گا کہ دوسرے کی کہی ہوئی بات بیان کر دے اور اس میں کیا ہو جائے لیکن جب تم ایسا کرتے تو پھر پڑو تمہارا سے مومنہ سے ایسی بات نکلو گے کہ اللہ تعالیٰ سے بھی کر لو گے تو پھر اس نعل کا تم سے ارتکاب کرو گے۔ پس تم پہلے ہی اس کے پیچھے نہ چلو اور پہلے قدم پڑو اس کی بات کو رد کرو تا کہ تم تباہی سے محفوظ رہو گے

تفسیر کبریٰ جلد ۱ صفحہ ۲۸۱ تا ۲۸۲

### اجاب سے حضور ایدہ اللہ کا خطاب

دقیقہ صفحہ اول

حضور نے فرمایا میں نے اپنے عذبات پیش کر دیئے ہیں مجھے امید ہے کہ آپ اس مقدمہ کے حصول میں میرے مدد و معاون اور انصار بنیں گے۔ خدا کی نصرت کے نتیجے میں میں اپنے آپ کو مجبور پانا ہوں کہ آپ لوگوں کے لئے دعائیں کرنا میری منشا ہوں کہ مجھے آپ لوگوں اور دیگر بھائیوں سے ان کے لئے وقف ہوتے ہیں۔ اس میں حق کو ادا کرتا ہوں جو آپ کا مجھ پر ہے اس کے لئے میں کسی اجر کا طالب نہیں۔ میرا ابو میرے مولیٰ کے پاس ہے۔ لیکن میں چاہتا ہوں کہ اس خلق میں جو فرض آپ پر عائد ہوتا ہے وہ آپ ادا کریں۔ میں توقع رکھتا ہوں کہ آپ لوگ میرے مقصد کے حصول کے لئے بڑی کثرت کے ساتھ وہی ترجمہ کے ساتھ اور تم لازم اور شرائط کی پابندی کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں گے۔

اس دروازے خطاب کے بعد حضرت نے اجتماعی دعا کرانے میں جملہ حاضرین جن سے مسجد کا اکثر حصہ پر تھا شریک ہوئے۔ بعد از حضرت نے جملہ حاضرین کو جو کئی ہزار افراد پیشکش تھے باری باری شرف مصافحہ بخشا۔ مصافحوں کا سلسلہ پورے نو بجے رات سے مسلسل ساڑھے نو بجے تک جاری رہا جس سے خابہ نہ ہونے کے بعد جملہ حاضرین نے حضور ایدہ اللہ کی اقتدار میں عشاء کی نماز ادا کی۔ نماز کے بعد باریک مباحثات مجلس اختتام پذیر ہوئی۔

### برما کے اجاب بجزیرت میں

برما سے بذریعہ تاریخ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ وہاں اجاب جہت بجزیرت دعائیت میں بجزیرت دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(دکالت تہذیبیہ راولپنڈی)

دعوت بجزیرت بجزیرت میں

### فضل عمر فاؤنڈیشن کی وصول شدہ رقم نو اگست میں بھجوائیں

دفتر ذرا کو معلوم ہوا ہے کہ بہت سی جماعتوں میں فضل عمر فاؤنڈیشن کی وصول شدہ رقم مکرزی بھجوانے کے لئے پڑی ہوئی ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ کے امداد و صدقہ کاروں اور دیگر زبان مال سب کو یہ اطلاع عمر فاؤنڈیشن کی خدمت میں تاکید کی گئی ہے کہ براہ مہربانی نامہ بذریعہ کی وصول شدہ رقم فوری طور پر مکرزی بھجوائی جائیں یعنی اپنے اپنے شہروں کے کارس بنک میں جمع کر دئی جائے۔ اور انہیں ہر مہینہ کی جادو کر دہ فوری طور پر رقم کارس بنک لاہور کا نامہ عالمی بلیٹ میں فاؤنڈیشن کے حساب میں منتقل کر دی جائے گی جس تک نہ ہو اور وہ جماعتیں نو اگست کی رقم مزاد صدقہ عمر فاؤنڈیشن کو فوری طور پر بھجوائیں۔

بنک اور دیگر اداروں میں رقم بھجوانے کے ساتھ ہی دفتر ذرا کو اطلاع دی جائے۔ کہ اس رقم میں سے کس کس کو رقم بھجوائی گئی ہے۔ یا مزاد میں بھجوائی گئی ہے۔ امید ہے کہ عہدیداران صحیحہ فوری طور پر اس رقم کو جمع کر کے حرا اہم اہل حسن الخوار

(بیکریہ فضل عمر فاؤنڈیشن راولپنڈی)